RIZIKA

Vypocet a interpretace
ukazatelU asociace
v epidemiologickych studiich



Riziko v epidemiologii (1)

= pravdépodobnost vyskytu urcitého
(nepriznivého) jevu, napr.ze osoba
onemocni nebo zemre

— k hodnoceni rizika muZzeme vyuzit
matematickou statistiku

Pravdépodobnost se obvykle vaze k urcitemu
souboru osob a k vymezenemu casovemu
intervalu




Riziko v epidemiologii (2)

Riziko - podil prlpadu V nichz sledovany jev
nastal, k celkovému poctu prlpadu u nichz nastat
mohl x ( opak rizika - nadéje)

Rizikovy faktor — takova vlastnost Cloveka nebo
charakteristika zivotniho prostredi, u kt.bylo
zjiSténo ze prispiva (s urc.pravdépodobnosti) ke
vzniku poruchy zdravi (Umrti) nebo ke zhorseni
zdravotniho stavu

Rizikova skupina — osoby vystavené pusobeni
rizikoveho faktoru, napr.osoby s dedicnou zatezi,
vystavené nebezpeci infekce, zareni, hluku apod.




Rizika jako ukazatele asociace

Epidemiologicke studie

m snaha objasnit souvislost mezi vyskytem
nemoci (umrti, komplikacl) a rizikovym
faktorem

m Miry rizika jsou miry asociace(vztahu) mezi
nemocl a sledovanym znakem

Vypocet rizik slouzi k vyhodnoceni
studii, ve kterych je mozné srovnavat
vyskyt nemoci ve dvou skupinach -
rizikove a kontrolni.




Rizika jako ukazatele asociace

Vypocet rizik je zalozen na srovnani dvou
incidenci - incidence ve skupiné
rizikoveé(exponované) a incidence ve skupiné
kontrolni(neexponované).

Obvykle nas zajima incidence nemoci, komplikace
Ci umrti.

Srovnani dvou incidenci Ize proveést pouze dvojim
zpusobem — muzeme zjistovat:

a) podil incidenci (relativni riziko - RR) nebo
b) rozdil incidenci (atributivni riziko - AR).




Riziko v prospektivnich studiich

Incidenci miizeme primo zjistovat
pouze v prospektivnich studiich!!!
Kohortoveé studie (analytické - observaéni)

Klinicky kontrolovany pokus (dvojity
slep{/ POKUS) (intervenéni st.)



Rizika jako statisticke
ukazatele

Relativni riziko:

Vypovida o tesnosti (sile) vztahu mezi rizikovym
faktorem(expozm) a nemoci, info o sile
etiologického pusobeni studovaneho faktoru

Atributivni rizika:

UdavaJ| pocet prip. podil osob, které onemocni v
dusledku pusobeni sledovaneho rizikoveho faktoru.

m Atributivni riziko

m Podil atributivniho rizika

m Populacni atributivni riziko

m Podil populacniho atributivniho rizika



Priklad

zub. impl. - |zub. impl.-
komplikace komplikace
+ - Celkem
DM+ 700 300 1000
DM- 300 700 1000
Celkem 1000 1000 2000
I.=700:1000 = 0,7
I,=300:1000 = 0,3




Relativni riziko (RR)

Podil incidenci ve skupiné exponovanée a ve skupiné
neexponované

RR=1I_:1I,

Nejuzivanéjsi ukazatel v analytickych kohortovych studiich
Vysledkem je absolutni Cislo, vypovidajici o sile asociace

RR = 1 ... nesvédci pro zavislost
RR > 1 ... rizikovy faktor
RR < 1 ... protektivni faktor

RR uvadi, kolikrat castéji se nemoc
vyskytuje ve skupiné rizikové (expon.) nez ve skupiné
kontrolni(neexpon.).




Atributivni riziko (AR)
Podil atributivniho rizika (AR%)

AR = Ie - IO (absolutni efekt expozice, velikost
nadbytecnych ztrat)

AR = 0 ... nesvedci pro zavislost
AR < 0 ... protektivni faktor
AR > 0 ... rizikovy faktor

AR =1, vsechny pripady nemoci v rizikove skupiné
]SOU zpusobeny sledovanym faktorem

AR udava, kolik nemocnych ve skupiné rizikové
onemocnélo v dusledku sledovaného faktoru.

AR% = (I.-I,):I.]x100=ARV %
AR% udava podil nemocnych, kteri ve skupiné rizikové
onemocnéli v dusledku sledovaného faktoru.




Populacni atributivni riziko (PAR)
Podil populacniho atributivniho rizika (PAR%)

PAR =1I_-1,

PAR = 0 ... nesvedci pro zavislost
PAR < 0 ... protektivni faktor
PAR > 0 ... rizikovy faktor

PAR =1I_ vsechny pripady nemoci v celém souboru jsou
zpusobeny sledovanym faktorem

PAR udava kolik nemocnych v celém souboru onemocnélo
v dusledku sledovaného faktoru.

PAR% = [(IC- IO): I ]x 100= PAR vV %
PAR% udava podil nemocnych, kteri v celém souboru
onemocnéli v dusledku sledovaného faktoru.




Shrnuti a interpretace vysledk

RR = 2,33
Diabetici maji 2,33 krat vyssi riziko komplikaci nez lidé bez DM.
AR = 400 na 1000
Na 1000 diabetikl ptripada 400 komplikaci vzniklych pravé v
dusledku DM.
AR% = 57%
Ze vSech komplikaci, ke kterym doslo v souboru diabetiky, jich
57% pripada na vrub DM (57% ze 700 je 400).
PAR = 200 na 1000
Na 1000 lidi v celem souboru, pripada 200 komplikaci vzniklych
pravé v dusledku DM. My mame v celém souboru 2000 lidi, takze
celkovy pocet komplikaci v dusledku DM je 400.
PAR% = 40%
Ze vsech komplikaci, ke kterym doslo v celém souboru, jich 40%
pripada na vrub DM (40% z 1000 je 400).




Vypocet rizik v ostatnich
studiich

Studie, kde nelze primo stanovit
iIncidenci nemoci (nelze vypocditat RR ani AR)

m retrospektivni (studie pfipadu a kontrol)
m prurezové studie

V téchto studiich zjistujeme prevalenci rizikového faktoru
(prevalenci, pst expozice)

Pro hodnoceni vztahu mezi nemoci a
rizikovym faktorem lze pocitat:

m odhad RR prostrednictvim tzv. sazkového
poméru - odds ratio (OR)

m z atributivnich rizik pak pouze AR% a PAR%




Vypocet rizik u retrospektivni studie

Odhad RR pouze za predpokladu:
m nizka frekvence nemoci (< 5%)

m oba soubory jsou reprezentativni vybéry

Odhad RR = ODDS RATIO (OR) - sazkovy pomér tj.
Eon'%erlpravdepodobnosti expozice ve skupine pripadu a
ontro

OR= (axd)/ (bxc)

OR = absolutni cislo, vyjadrfujici asociaci mezi expozici a
nasledkem, ale pouze_ neprimo - vychazi z porovnani
prevalenci expozice zjistovane retrospektivne

Na zakladé OR Ize pomérné presné odhadnout RR!




Vypocet rizik u retrospektivni studie

nemocni kontroly Y
exponovani a b a+b
neexpon. C d c+d
> a+c b+d a+b+c+d




Tab. . Data z retrospektivni studie

nemocni kontroly celkem
exponovani a b a+b
neexponovani c d c+d
celkem a+c b+d atb+c+d
. a
Pravdépodobnost nemocného byt exponovan ="
a+c
Relativni riziko = odds ratio (OR)
Pravdépodobnost nemocného nebyt exponovan = o
a+c
a
odd i : -
da+te) a _ Oddsexpoziceunemocnych _ o _ ad
Odds expozice u nemocnych = =", odds expozice u kontrol b be
clatc) ¢ ] ——

bib+d) b

Odds expozice u kontrol = ———— = —,
di(b+d) d



Modelovy piiklad retrosp.st. vénované vztahu kouteni a Ca plic

Nemocni kontroly celkem
kuraci 700 300 1000
nekuraci 300 700 1000
celkem 1000 1000 2000
| -~ ad 700x700
RR = o0dds ratio = = =544 95 % Cl (4,48 ;6,62)

b:C 300 x 300

RR je statisticky vyznamné na 5% hladiné vyznamnosti. Kuraci maji asi 5,5 vyssi
v - , , . s S RS
pravdepodobnost, Ze onemocni bronchogennim karcinomem nez nekuraci.




Vypocet podilu atributivniho rizika v retrospektivni studii

AR% =[ (RR-1)/RR] x 100 ( misto RR — OR)
Data z retrospektivni studie o vlivu koufeni na vznik bronchogenniho karcinomu
i Nemocni | Kontroly celkem |
kufaci 700 300 1 000
nekufaci 300 700 1 000
celkem 1 000 1 000 2 000
ad  700x700
Relativni riziko = OR = . = 300= 300 =54.
AR% = SR 100 22271 100 = 819%.
— , a——

Interpretace: 81% pripadu bronchogennich karcinomil u kufaki je zptisobeno

koufenim.




Vypocet podilu populaéniho atributivniho rizika v retrospektivni studii

L&D 100

PARY =

P x(RR-1)+1
PARY =L X(BR=D) 00— _030x(4-1) %100 =56,9% .
ams P x (RR—1)+1 030 (5,4-1)+1 —

Pozn. Vyskyt kurdkii v populaci je 30% - udaj z jinych zdrojii

[nterpretace: Pii eliminaci koufeni by pocet bronchogennich karcinomii v celé
populaci klesl o 57%.




Miry rizika - pfehled

Relativni riziko RR — podil vyskytu nemoci v souboru exponovanem
rizikovém) k vyskytu nemoci nebo umrti v souboru neexponovaném
kontrolnim). Kolikrat cast€ji onemocni osoby exp. nez 0s. neexponované?

Atributivni riziko AR — s jakou pravdepodobnosti onemocni, popfinade umiraji
osoby v dusledku pusobeni vyhradné jen rizikového faktoru — rozdil
vyskytu nemoci v souboru exponovaném a v souboru neexp.osob, které
riziku nebyly vystaveny.

Kolik pripadi nemoci v exponované populaci vzniklo v disledku
sledovaneho faktoru?

Populacni atributivni riziko PAR — viz AR, ale vztazeno na celou
populaci.Kolik pfipadG nemoci Ize pr/psat plsobeni sledovaného Cinitele v
celé populaci?

Podil atributivniho rizika AR% - Jjaky podil(% )pripadd nemoci ve skupiné
exponovanych /ze pripsat pusoben/ rizik. Cinitele

Podil populac¢niho atributivniho rizika (frakce) PAR% — udava, v jake Casti
populace byl vyskyt hodnoceného jevu vyvolan rizikovym faktorem

jaky podil (%) pripadd nemoci v celé populaci Ize pripsat vlivu plsobeni
sledovaného faktoru?




Dékuji za pozornost

e




